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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Utmutaté az irasbeli vizsgafeladatok javitasahoz

A dolgozatot a vizsgazé altal hasznalt sziniitél eltéro szinii tollal javitsa az alabbiak
szerint!

. Jo valasz v
. Hiany(ossag) N
. Nem tartozik szorosan a megoldashoz [ ]

. Felesleges, értékelhetetlen rész (athtizas) _—
. Sulyos hiba, tartalmi tévedés (alahuzas)
. Ertelmetlen szoveg, logikai problémak (alahtizas) — ~~~~~~

. Nyelvhelyesség (alahuzas) e

00 9 N L kA W

. Durva helyesirasi hiba (aldhtizés)

(Durva helyesirasi hiba:
- a massalhangzok idotartamanak hibas jelolése
- az osszeolvadas, a hasonulas és a kiesés hibas irasmodja
- kis- és nagy kezdobetii tévesztése (pl. Romai Birodalom, Széchenyi, napoleoni,
németorszagi)
- igekotos igék hibas egybe-, illetve kiilonirasa
- tagadoszo egybeirasa
- azly-j tévesztese)

A feladatok alatt talalhaté téglalapok koziil a bal oldaliban a feladatra adhaté maximalis
pontszam van, a jobb oldali téglalapba irja be a tanulé altal elért dsszes/teljes pont-
szamot!

A feladatok egyes részeinek megoldasaért jard részpontszamokat is irja a dolgo-
zat(ok)ra!

Csak a megoldasi atmutatoban megadott/megfogalmazott valaszelemeket fogadja
el, és az egyes feladatoknal feltiintetett pontozas szerint értékeljen! A megadott valasz-
elemektdl eltérést lehetdve tevd feladatokra, feladatelemekre (pl. indoklés) és feladattipusokra
a részletes megoldasi utmutatdban kiilon utalés talalhato.

I. A rovid feladatok javitasa, értékelése

Ertékelési alapelv, hogy a javitokulcsban szerepld valaszelemeket kell jo valaszként elfo-
gadni.

Pontozas

J6 valasz/valaszelem: 0,5 vagy 1 pont (a megoldokulcsban feltiintetettek szerint)
Rossz vélasz: 0 pont

Hianyz6 valasz: 0 pont

Azokra a feladatelemekre lehet 0,5 pontot adni, amelyeket a javitokulcs kiilon is
megjelol.

A megoldokulcsban megadott pontszam egy-egy eleme mar tovabb nem bonthato.

Az egyes feladatrészek pontjainak dsszesitése soran kapott pontszdmot nem kell kereki-
teni, lehet pl. 3,5 pont.
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Torténelem — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

A t6bb valaszelembdl allo feladatok pontozasa:
e ha 2 pont adhato, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 1-1 pont adhato;
e ha 1 pont adhatd, és két valaszelemet var el a feladat, akkor minden egyes hibatlan
valaszelemért 0,5-0,5 pont adhato.

A nem zart végl feladatokndl (az indoklasoknal, szovegértelmezéseknél stb.) minden
olyan megoldas elfogadhat6, amely tartalmilag megegyezik a megoldasi utmutatoban szerepld
valasszal. (Ezért ezeknél a feladatoknal a megoldasok ,,P1.”-1el kezdddnek.)

Azoknal a feladatoknal, ahol tobb valaszelem koziil kell a j6 megoldast kivalasztani (pl.
igaz—hamis), ott az Gsszes valaszelem aldhtizdsa, megjeldlése esetén a valasz nem értékelheto.
Ha egy feladat meghatarozza az elem(ek) szamat, €s a vizsgazo ennél tobbet ir, akkor a beiras
sorrendjében kell értékelni.

A megoldasokért az eldirt maximalis pontot meghalado ,,jutalompont” nem adhato.

Hibas vagy hianyz6 valaszelemek miatt pontot levonni nem szabad!

Ha az egyszerii, rovid feladatok dsszpontszama egész szam, akkor nincs teendé, ha
tortszam, akkor a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni (pl. 23,5
pont Kkerekitve 24 pont).

A Kkerettantervekben szerepld személyek, topogréafiai adatok és fogalmak csak pontos
helyesirassal érté¢kelhetok.

A megoldasban szerepld javitokulestol csak kiilonosen indokolt esetben lehet eltérni.
Az eltérések okat a javitonak kiilon szoveges magyarazattal kell indokolnia.

II. A szoveges feladatok javitasa, értékelése
1. A feladatvalasztas

Osszesen négy feladat értékelhetd:

mégpedig kettdo rovid ¢és ketté hosszu feladat, amelyek koziil mindegyik mas-mas
korszakra, legalabb kettd a magyar torténelemre és egy az egyetemes torténelemre vonat-
kozik.

A feladatok értékelése a tanulok hibas feladatvalasztasa esetén:

Ha négy feladatot oldott meg a tanuld, de helyteleniil valasztott a korszakok, a feladat-
tipus stb. vonatkozasaban, akkor
e azt a feladatat (vagy feladatait) kell figyelmen kiviil hagyni, amelyikben a legkeve-
sebb pontot érte el, igy az dsszpontszam kiszamitasanal a legkisebb pontveszteség éri;
e azt az egy (kettd vagy harom) feladatat kell figyelembe venni, amely(ek) meg-
felel(nek) a valasztasi szempontoknak, ¢s amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢s a megoldasok kozott van négy olyan feladat, amelyik megfelel a valasztasi szabalyoknak,
akkor a legkisebb sorszamu megoldott feladattol indulva, a jo valasztas szabdlyai alapjan
emelkedd szamsorrendben kell a feladatokat értékelni (pl. 13., 16., 17., 20. vagy 14., 16., 17.,
20.).

Ha a tanul6 négynél tobb feladatba is belekezd, de nem jeldli egyértelmiien vélasztasat,
¢s nincs négy olyan feladata, amely megfelel a valasztasi szempontoknak, akkor azokat a
feladatait kell figyelembe venni, mely(ek) megfelel(nek) a vélasztisi szempontoknak, és
amely(ek)ben a legtobb pontot szerezte.

Ha a vizsgdz6 mindegyik feladatba belekezd, és nem jelzi egyértelmiien vélasztasat,
akkor a vizsgaleirasnak megfelelden a 13., 16., 19., 22. feladatok megoldasat kell értékelni.
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2. A feladatok értékelése

A feladatok értékelésében a kovetkezd szempontok a meghatarozok:

a) feladatmegértés,
b) kovetelményeknek (kompetenciak, tartalmak) valé megfelelés,
c) megszerkesztettség, nyelvhelyesség.

A szoveges feladatok értékelése a javitokules felhaszndlasaval torténik, amely tartal-
mazza a konkrét értékelési szempontokat és a miiveleteket, valamint a hozzajuk rendelhetd
tartalmakat.

a) Utmutaté a feladatmegértés pontozisahoz

A feladatmegértés kapcsan a kdvetkezd szempontokat kell figyelembe venni:

e A feladat (téma, korszak) azonositasa: a didk a megadott problémarol, témarol, kor-
szakrol ir-e?

e A tématartas, a lényeg kiemelése: Iényegre torden a feladatban felvetett problémara
koncentral-e?

e Tartalmi mélység, kifejtettség: megallapitasai és kovetkeztetései mennyire Osszetet-
tek, illetve relevansak-e a probléma szempontjabol?

e Miveleti sokszinliség ¢és eredményesség: hasznélja-e a forrasokat, és tud-e Iényeges
megallapitadsokat, kdvetkeztetéseket tenni?

A feladatok konkrét értékelésénél az elsd 1épés annak eldontése, hogy a feladatmegér-
tésre adhatd 4 vagy 8 pontbdl elért-e a vizsgazo legalabb 1 pontot. Ha nem, akkor a feladat
Osszpontszdma csak 0 pont lehet.

A problémamegoldé (rovid) feladatoknal

4 pont akkor adhatd, ha a vizsgazo6 a problémat teljes kortien megértette és helyesen értel-
mezte, a kifejtés ardnyos, logikus, lényegre tord. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges ko-
vetkeztetéseket fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapitasok aranya kiegyen-
sulyozott.

3 pont akkor adhatd, ha a vizsgdzo a problémat teljes kortien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés aranytalan vagy nem lényegre toro.

2 pont akkor adhato, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznélja a
forrdsokat, de nem tesz 1ényegi megéllapitasokat.

1 pont akkor adhatd, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tulnyomd része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara iranyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznélja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

Az elemz6 (hosszn) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a vizsgazd a problémat teljes korlien megértette és helyesen ér-
telmezte, a kifejtés aranyos, logikus, 1ényegre tor6. A forrasok felhasznalasaval 1ényeges
kovetkeztetéseket, megallapitasokat fogalmaz meg, a konkrét és az altalanos megallapita-
sok ardnya kiegyensulyozott.

4-6 pont akkor adhatd, ha a vizsgazé a problémat teljes korlien megértette és helyesen
értelmezte, de a kifejtés ardnytalan vagy nem lényegre toro.

2-3 pont akkor adhatd, ha a probléma megoldasat csak részben dolgozza ki, és hasznalja a
forrasokat, de nem tesz 1ényegi megéllapitdsokat.
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1 pont akkor adhat6, ha legalabb egy olyan megallapitast tesz, amely alapjan igazolhato,
hogy a problémat megértette, de a kifejtés tilnyomo része nem a probléma értelmezésére
vagy megoldasara irdnyul.

0 pont akkor adhat6, ha nem érti meg, illetve teljes mértékben félreérti a feladatot, nem
hasznalja a forrasokat, megallapitasai nem a probléma értelmezésére iranyulnak.

b) A miiveletek és a tartalmi elemek pontozasa

A javitokulcsban az egyes kompetencidk (pl. id6- és térbeli tajékozodas, forrasok hasznalata)
alkalmazasédhoz kapcsolodd miiveleteket ,,M”-mel, a hozzdjuk rendelhetd tartalmi elemeket
pedig ,, T”-vel jeloltiik.

Szoros 0sszefiiggés van természetesen a két értékelési szempont kdzott, hiszen a miive-
letek csak a konkrét tartalmakon keresztiil értelmezhetok és értékelhetok.

Egy miivelethez a problémamegoldod (rovid) feladatok esetében egy-két tartalom
kapcsoldodik, mig az elemzd feladatokban — kiilonosképpen az eseményeket alakitod tényezok
foltarasanal — tobb, ketto-harom tartalmi elem is rendel6dik.

Ha a javitokulcsban egy miivelethez csak egy tartalmi elem kapcsolodik, akkor a
javitasban a miiveletek ¢és a tartalmak pontszamanak is meg kell egyeznie. (P¢lddul: rovid
feladatok esetében a Tajékozodas térben és idoben és a Szaknyelv alkalmazasa szempontokra,
illetve hosszu feladatok esetében a Tdjékozodas térben és idében szempontra csak 0 vagy 2
vagy 4 pont adhato.)

Ha a javitokulcsban egy miivelethez tobb tartalmi elem kapcsolodik, akkor a koztik
1évé szoros Osszefliggés miatt bizonyos pontszamok nem adhaték (példaul: rovid
feladatoknal a Forrdsok hasznalata szempontra nem adhaté 1 és 4 pont, az Eseményeket
alakito tényezok feltarasa szempontra nem adhatd 1 és 5 pont, illetve a hosszu feladatoknal a
Szaknyelv alkalmazasa szempontra nem adhato 1 és 4 pont, a Forrasok hasznalata szempont-
ra nem adhato 1 és 6 pont, az Eseményeket alakito tényezok feltarasa szempontra nem adhatd
1 és 7 pont).

Altalanos szabalyként az egyes miiveletek és az egyes tartalmak pontozasakor az
alabbiakat kell érvényesiteni.

A ,Miiveletek” (M) pontozasa

2 pont akkor adhato, ha a hozz4 tartozd, a vizsgaz¢ altal elért tartalmi pontszam magas (az
elérhetd maximalis tartalmi pontszam tobb mint 50%-a).

1 pont akkor adhatd, ha a tartalmi pontszamokbol a vizsgazé legalabb 1 pontot elért, és a
valasz nem tartalmaz durva hibat (téves adatot, megallapitast).

0 pont akkor adhato, ha a vizsgdzo a tartalmi elemekre nem szerzett pontot, és a valasza
sulyos tévedést tartalmaz.

A tartalmi elemeknél szerepld példak (Pl.:) azt jelzik, hogy mely tartalmak fogadhatok
el j6 valaszként. A tartalmi valaszelemek altalaban két részbdél allnak: id6- ¢és térmeghata-
rozas; altalanos és konkrét fogalomhasznalat; felsorolas (rogzités, bemutatas) és kovetkeztetés
(megallapitds). Ez a pontozasnal azt jelenti, hogy ha csak az egyik elemet tartalmazza a
valasz, akkor 1 pontot, ha mindkettot, akkor 2 pontot lehet adni. Természetesen a tartalmi
valaszelemeknél — kiilondsképpen a felsorolasnal és kovetkeztetéseknél — masfajta jo kombi-
nacio is elfogadhatd, mint amit a javitokulcs tartalmaz! A javitokulcsban néhany tartalmi
elemnél a ,,vagy” szoval elvalasztva tobb jo valaszlehetdség is szerepel, mindez nem zarja ki,
hogy mas jo tartalmi elemeket is elfogadjon az értékeld.
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A ,, Tartalmi elemek” (T) pontozasa

2 pont akkor adhatd, ha a valasz megfelel6 mennyiségii helyes adatot tartalmaz, az elemzés
jo szinvonalon hivatkozik a forrdsokra (szerzdre, szandékokra, koriilményekre stb.),
valamint tobbféle jellemzd, tipikus okot, kdvetkezményt fogalmaz meg, és/vagy emlit az
eseményekhez kapcsolodo torténelmi személyiségeket.

1 pont akkor adhatdé, ha kevés és nem Iényeges, nem a legjellemzObb adatot,
kovetkeztetést, megallapitést tartalmaz az elemzés.

0 pont akkor adhatd, ha nincsenek adatok, dsszefiiggések, vagy ha teljesen hibas megallapi-
tasok vannak a megoldéasban.

¢) A ,,Megszerkesztettség, nyelvhelyesség” pontozasa

A problémamegoldo (rovid) feladatoknal

2 pont akkor adhato, ha a fogalmazas értelmes mondatokbdl 4ll6 szerkesztett szoveg, mely-
ben nincsenek durva helyesirasi hibak.

1 pont akkor adhatd, ha tobb nyelvhelyességi és tobb durva helyesirasi hiba van benne.

0 pont akkor adhato, ha a megoldas csupan szavakbol all6 vazlat, nincsenek benne 0ssze-
fiiggd mondatok.

Az elemz6 (hosszu) feladatoknal

7-8 pont akkor adhatd, ha a fogalmazas értelmes mondatokbol 4116, koherens, szerkesztett
szoveg, felépitése logikus, ardnyosan igazodik a tartalmi kifejtéshez, megallapitasai ar-
nyaltak, tobb szempontiak, és nem tartalmaz nyelvtani vagy helyesirasi hibat.

4-6 pont akkor adhat6, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de aranytalanul szerkesztett,
vagy néhany megallapitasa leegyszerisitett, egysiku, kisebb nyelvhelyességi hibakat tar-
talmaz.

2-3 pont akkor adhatd, ha a szoveg értelmes mondatokbdl all, de a szoveg rosszul szerkesz-
tett, aranytalan, hidnyos (pl.: a bevezetés, targyalas, befejezés koziil valamelyik hidnyzik).
A szoveg megallapitasai leegyszeriisitettek, egysikuak, nyelvhelyességi hibékat tartalmaz-
nak.

1 pont akkor adhato, ha a valasz mondatokbol 4ll, de a mondatok kozott alig van (tartalmi
vagy nyelvi) Osszefiiggés, és sulyos nyelvhelyességi €s helyesirasi hibakat tartalmaz.

0 pont akkor adhat6, ha a vélasz vazlatszer(, csupan szavakbol all.

3. A szoveges feladatok terjedelme

Fontos szdvegalkotdsi kompetencia, hogy a vizsgazé a gondolatait az elére meghata-
rozott terjedelem keretei kozott fejtse ki. Indokolt esetben a kipontozott helyen meg-
kezdett gondolat a lap iires helyein befejezhetd, és ez a valaszelem is értékelhetd. Ez a
rovid feladatoknal kb. 2-3 sort, hosszu feladatoknal kb. 4-5 sort jelent.
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4. A szoveges feladatok értékelésének javasolt menete

1. Tanulmanyozza at a feladatok javitokulcsait!

2. Tekintse at az értékelési szempontsor mintéjat!
3. Ellendrizze a vizsgazo feladatvélasztasait!

4. Legalabb kétszer olvassa el a tanul6 dolgozatat!
5

. A javitokulcs elemei szerint allapitsa meg az egyes szempontok szerint elért pontsza-
mot!
6. Allapitsa meg az Gsszpontszamot, és az osztoszam (3 és 4) segitségével szamitsa at
vizsgaponttd!
7. A vizsgapontokat feladatonként ne kerekitse!
8. Szamitsa ki a négy esszéfeladatban elért dsszesitett vizsgapontszamot! Ha ez az
Osszpontszam
— egész szam, akkor nincs teend6;
— tortszam, akkor a matematika szabalyai szerint egész szamra kell kerekiteni
(pl. 23,33 pont kerekitve 23 pont; 23,5 pont vagy 23,66 pont kerekitve 24
pont).

I1I. A feladatlap 6sszpontszamanak megallapitasa
Adja 6ssze az . és a II. 8sszetevében elért pontszamokat!

Tablazatok a feladatok értékeléséhez, pontozasahoz

Rovid valaszt igénylo feladat

Szempontok Elérhet | Elért
pont
Feladatmegértés 4
Tajékozodas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 4
Forrasok hasznalata 6
Eseményeket alakito tényezok feltarasa 8
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 2
Osszpontszam 28
0SZTOSZAM 4
Vizsgapont 7 |

Hosszu valaszt igényl6 feladat

Szempontok Elérhetd | Elért
pont
Feladatmegértés 8
T4ajékozddas térben és idoben 4
Szaknyelv alkalmazasa 6
Forrdsok hasznélata 10
Eseményeket alakito tényezdk feltarasa 12
Megszerkesztettség, nyelvhelyesség 8
Osszpontszam 48
0SZTOSZAM 3
Vizsgapont 16 |
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I. Rovid valaszt igénylo feladatok

1) Az 6kori Hellasz (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) Periklész
b) Nagy Sandor, vagy Alexandrosz
¢) Szolon
d) sztratégosz

2) A kozépkori Europa szellemisége (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)
a) ferences
b) XIII. szazad.
¢) koldulo
d) domonkos vagy dominikanus

3) A kozépkori Magyarorszag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 5 pont.)

a) IV. Béla

b) 1241

) Batu (alahtizando)
d) Helyszin: Muhi

e)

4) A nagy foldrajzi felfedezések (Elemenként 1 pont, dsszesen S pont.)
a)
A) Kolumbusz Kristof
B) Fernando Magellan
©) Vasco da Gama
b) kiraly: (Aragoniai) Ferdinand
kiralynd: (Kasztiliai) Izabella
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5) A XVLI. szazadi magyar gazdasag (Elemenként 1 pont, 6sszesen 4 pont.)

a) Vastag vonal: A torok hodoltsag hatara

b) Sziirke tertiletek: Az allattartas (vagy marhatartas) teriiletei
) Kiegészitendo: Osztrak vagy Osztrak 6rokos vagy Orokds
d) Aléhtizando: nyersanyag

6) Napoleoni haboruk (Osszesen 3 pont.)

a) Helyes sorrend: B,C, A (Ipont)

b) csaszar (1 pont)

) (nagy) francia forradalom (I pont)

7) Sz’échenyi Istvan (Elemenként 1 pont, 6sszesen 5 pont.)
Allitas Igaz Hamis

a) X

b) X

c) X

d) X

e) X

8) Eletméd, életviszonyok az elsé vilaghaboru idején (Osszesen 3 pont.)

a)

A) elveszik, elkobozzak

B) jegyre adjak (jegyrendszer)

b) B) Az ujsagot cenzaraztak, a vonatkozo cikket tordlni kellett.

¢) propaganda cé€lbdl késziilt vagy katondkat toboroztak vagy buzdit, hogy alljanak be a
hadseregbe

(Mas, hasonlo értelmii valasz is elfogadhatd!)

9) A magyar zsidésag a Horthy-korszakban (Osszesen 5 pont.)

a) (Elemenként 0,5 pont.)

Ev Torvény
1) | 1941 Harmadik zsidotorvény
2) | 1920 Numerus Clausus
3) [ 1939 Masodik zsidotorvény
4) | 1938 Elsd zsidotorvény

b) munkaszolgalat (I pont)

10) 1945 utani magyar gazdasag (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 2 pont.)
a) mert bevezették az 0j pénzt, és a régit eldobaltdk az emberek vagy
mert az inflaci6 olyan nagy volt, hogy a pénz nem sokat ért
(Mas, hasonlo értelmii valasz is elfogadhato!)

b) pengd
) allamositas
d) a tehetdsebb, modosabb gazdak megnevezése
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11) A vilaggazdasag 1945 utan (Elemenként 0,5 pont, 6sszesen 2 pont.)

a) olajarrobbanés
b)
1) OPEC
2) KGST

) a globalizéaciot vagy a vilaggazdasag globalis, egész foldre kiterjedd jellegét vagy
a nagy cégek, vallalatok a vilag minden részén megvetik labukat
(Mas, hasonlo értelmii valasz is elfogadhato!)

12) A rendszervaltas utani Magyarorszag (Elemenként 0,5 pont, dsszesen 2 pont.)

a) alkotmanybir6sag
b) az allampolgari jogok orszaggytilési biztosa
) Onkorményzat

d) alkotmany
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II. SZOVEGES, KIFEJTENDO FELADATOK

13. feladat Romai koztarsasag valsaga (rovid)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgdz6 a romai koztarsasag valsagjelenségeinek | 0-4
bemutatasara  Osszpontosit, a  valasz a  forrasok
felhasznalasaval Iényegi Osszefiiggésekre utal.

A vizsgdzo bemutatja a valsag fobb jellegzetességeit, vazolja
annak okait, koriilményeit.

Tajékozodas térben | M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és idében | 0-4
és idében elhelyezi.

T Rogziti, hogy a Romai Birodalom a Foldkozi-tenger

medencéje koré szervezOdott, ¢és megemliti, hogy a

koztarsasag valsaga a Kr.e. II. szazadtol bontakozott ki, s csak

a Kr.e. I. szdzad végén ért véget.

Szaknyelv M A vizsgazo6 helyesen hasznalja az altalanos, és a témahoz | 0-4
alkalmazasa kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Szakszerlien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét
fogalmakat: haboru, hadsereg, rabszolga, valsag, latifundium,
szenatus, polgarhabora.

Forrasok M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrasokban talalhato | 0-6
hasznalata informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T PL.: vazolja, hogy a rémai kisbirtokok a héaboruk idején
tonkrementek, ¢és megallapitja, hogy a birtokszerkezet a
habortk utan jelentésen megvaltozott.

T Pl: a vizsgdzd rogziti, hogy Roma varosallambol
birodalomma valt, és megallapitja, hogy ez a folyamat negativ
tarsadalmi, mentalitasbeli jelenségekkel is jart.

Eseményeket M A vizsgazo6 valaszdban bemutatja a koztarsasag valsaganak | 0-8
alakito tényezok | jellemzd okait, hatterét, vazolja a valsag meghatdrozo
feltarasa részteriileteit.

T Pl.: bemutatja, hogy a koztarsasag valsagaban nagy szerepe
volt a hodito haboruknak, és rdmutat, hogy a hoditdsok
jelentés mértékben atalakitottdk a rémai tarsadalom
szerkezetét.

T Pl.: rogziti a koztarsasag irdnyitasanak valamely jellemz6jét
(pl.: a tisztségviseldket egy évre €s parosaval valasztottak), és
megallapitja, hogy a birodalom gazdasagi-politikai irdnyitasa,
katonai szervezete a régi mdédon mar nem volt miikodoképes.
T PL: érzékelteti, hogy a rabszolgdk egyre nagyobb szdma
Osszefiiggott a hodité haborukkal, és megallapitja, hogy
helyzetik fokozatos romlasa hozzajarult a  valsag

elmélyiiléséhez.
Megszerkesztettség, | A vizsgdz6 egész mondatokban, vildgosan fejti ki gondolatait, | 0-2
nyelvhelyesség igyekszik szabatosan fogalmazni.
A szdveg nem tartalmaz stlyos helyesirasi és nyelvhelyességi
hibat.
A feladatban elérheto 6sszpontszam 28
Elérheto vizsgapontszam 7
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14. feladat Reformacio (hosszit)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgdz6 a reformacié kibontakozasanak okaira | 0-8
Osszpontosit, ismerteti a lutheri irdnyzat alapvetd
jellegzetességeit.

A valasz lényegre toréen mutatja be a XVI. szazadi Német-
orszag gazdasagi-politikai viszonyait, ravilagit a reformacio
kibontakozasat eldsegitd tényezdkre.

A vizsgazd bemutatja Luther legfontosabb tételeit, vazolja
azok torténelmi hatasat, jelentOségét.

A vizsgdz6 valaszaban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol Iényeges kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

Téajékozodas térben | M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben és iddben | 0-4
és idében elhelyezi.

T Rogziti, hogy a reformécid eldészor a német teriileteken

bontakozott ki (Wittenberg), és megemliti, hogy elindulasat

Luther tételeinek kifliggesztésétdl, 1517-tdl szamitjuk.

Szaknyelv M A vizsgdzd helyesen hasznalja az altalanos és a témahoz [ 0-6
alkalmazasa kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Szakszerlien hasznalja az altalanos fogalmakat: vallas,
vallashaboru, hitvita, reform, Biblia, igehirdetés.
T Szakszeriien hasznalja a téma szakkifejezéseit: bucstucédula,
bunbocsanat, két szin alatti aldozas, humanizmus,

evangglikus.
Forrasok M A vizsgazd valaszaba beépiti a forrasokban talalhato | 0-10
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T PlL: rogziti a Német-romai Cséaszarsag sajatos politikai
viszonyait (pl. fejedelmek ¢és csaszar viszonya), ¢&s
megallapitja, hogy Luther tanai a tarsadalmi-politikai
nyugtalansdgban kedvez0 talajra taldltak.

T Pl.: ismerteti a bucsucéduldk szerepét, és ravilagit, hogy
Luther tételeiben is meghatdrozd szerepet jatszott annak
kimondasa, hogy a bucsucédulak arusitasa visszaélés az
egyhazi hatalommal.

T Pl.: megallapitja, hogy Luther szerint a bilint csak Isten
bocsathatja meg, és vazolja, hogy tételei a papai hatalom
kritikajat is jelentették.

T Pl.: rogziti, hogy Luther németre forditotta a Bibliat, és
megallapitja ennek torténelmi jelentdségét (pl. ez volt az elsd
német nyelvii teljes forditds, ez lett a német irodalmi nyelv
alapja, a Biblia lizenete igy konnyebben jutott el a az egyszerii
emberekhez) az anyanyelviiség (német nyelvii Biblia)
meghatarozo része lett a lutheri reformacionak, és ravilagit,
hogy Luther erdsiteni kivanta a kozosséghez, a gyiilekezethez
val6 tartozas érzését (kozos éneklés, két szin alatti aldozas), a
Biblidhoz, az evangéliumokhoz val6 kotddést.
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Eseményeket M A vizsgdz6 feltarja a reformacid kibontakozdsanak okait, | 0-12
alakito tényezok | hatterét és bemutatja a lutheri tanok szerepét, fontosabb
feltarasa kovetkezményeit.

T PL: Iényegi megallapitast tesz a XVI. szdzad eleji Német-
romai Birodalom tarsadalmi, politikai vagy kulturalis
viszonyaival kapcsolatban (széttagoltsdg, birodalmon beliili
konfliktusok, humanizmus terjedése), és megallapitja, hogy
ezek a koriilmények is segitették a reformacid kibontakozasat.
T Pl.: érzékelteti, hogy a katolikus egyhaz és a papai hatalom
viladgi vonasai erdsitették a vallasi kritikdk kialakuladsat, és
megallapitja, hogy Luther kritikajaval az egyhaz
megtisztitdsat, megreformaldsat kivanta elérni.

T Pl.: bemutatja Luther teologiai nézeteit (a Biblia az isteni
kinyilatkoztatds egyediili forrasa, a blinok megbocsatasa csak
Isten kegyelmétdl fiigg, eltérés a katolikus egyhaz nézeteitdl a
papi rend, a szentségek és az urvacsora kérdésében), ¢és
megallapitja, hogy Luther és kdvetdi 1) felekezetet alapitva
végiil kiszakadtak a katolikus egyhazbol.

T PL: rogziti a hivek kozosségét (gylilekezet) vagy az 1j
felekezet belsd viszonyait érintd reformok valamelyikét
(anyanyelvii istentisztelet és prédikacid, éneklés, lelkész
szerepe, egyhazszervezet), és megallapitja, hogy a reformok a
hivek és az egyhdz viszonyaban bekdvetkezett valtozasokat is
tiikrozték.

T Onallo ismereteivel, megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Megszerkesztettség, | A vizsgazd fogalmazasaban logikusan épiti fel a témahoz [ 0-8
nyelvhelyesség kapcsolodo ismereteit.

A vizsgazd egész mondatokban, vilagosan fejti ki gondolatait,

igyekszik szabatosan fogalmazni.

A fogalmazas szerkezete alkalmas a téma kifejtésére, a tanuld

megallapitdsai arnyalt elemzokészségrdl tanuskodnak.

A szoveg nem tartalmaz sulyos helyesirdsi és nyelvhelyességi

hibat.

A feladatban elérheto 6sszpontszam 48

Elérheto vizsgapontszam 16
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15. feladat Az elsé ipari forradalom

(rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgdz6 az ipari forradalom tarsadalmi hatdsainak
bemutatdsara Osszpontosit, a valasz a forrdsok felhasznalasaval
Iényegi 0sszefliggésekre utal.

A vizsgdz6 bemutatja az angliai tarsadalom atalakuldsdnak fobb
okait, vazolja az atalakulés sajatossagait, koriilményeit.

Tajékozodas térben
és idében

M A vizsgdzo a torténelmi eseményeket térben ¢és iddben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy az els6 ipari forradalom Anglidban bontakozott
ki, megemliti, hogy a folyamat a XVIII. szazad masodik felében
kezdddott, és a XIX. szdzad folyaman is hatott.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazd helyesen hasznalja az altalanos, és a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Szakszertien hasznélja a kovetkezd altalanos és konkrét
fogalmakat: tarsadalmi atalakulds, iparosodas, ipari forradalom,
demografiai robbands, urbanizacio.

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgdzé valaszaba beépiti a forrasokban talalhato
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Pl.: rogziti, hogy Anglia lakossaga jelentds mértékben nétt, és
megallapitja, hogy a tarsadalom egyre kisebb hanyada dolgozott a
mezdgazdasagban.

T PL.: rogziti, hogy Anglidban a leggyorsabb a varosiasodas, ¢s
megallapitja, hogy ez a folyamat szorosan Osszefligg az ipari
forradalommal (az ) munkahelyek az alapvetéen varosokhoz
kotddo ipari lizemekben jottek 1étre).

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgdzd valaszdban bemutatja az angliai tarsadalmi
atalakulds meghataroz6 elemeit, és vazolja azok hatterét,
fontosabb hatésait.

T Pl.: ravilagit, hogy Anglia t6kés atalakuldsa és a technikai
talalmanyok eldsegitették az ipar fejlodését, és megallapitja, hogy
az ipari forradalom jelentds valtozasokat okozott az angol
tarsadalomban  (munkéssdg  tarsadalmi  rétegként  vald
megjelenése, urbanizacio és hatasai, ndi és gyermekmunka).

T PL: vazolja, hogy a varosiasodassal a korabbi tarsadalmi
kotelékek meglazultak (vidékrol elkoltdzok, eltavolodd csaladok)
¢s megallapitja, hogy ez hatott a korszak tarsadalmi szokasainak,
mentalitdsanak megvaltozasara is.

T Pl: érzékelteti, hogy a gazdasdg ipari atalakulasa 1j
¢letkoriilményeket teremtett (varosi kornyezetszennyezés, a
modern ipari munkassag létfeltételei, ndk és gyermekek
helyzetének valtozasa), és megallapitja, hogy ez eldsegitette az 1j
politikai és tarsadalmi torésvonalak kialakulésat.

0-8

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A vizsgaz6 egész mondatokban, vilagosan fejti ki gondolatait,
igyekszik szabatosan fogalmazni.

A szdveg nem tartalmaz sulyos helyesirdsi és nyelvhelyességi
hibat.

0-2

A feladatban elérhetd 6sszpontszam

28

Elérheto vizsgapontszam
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16. feladat Az olasz fasizmus

(hosszit)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 az olasz fasizmus sajatossagainak bemutatdsara
Osszpontosit, ismerteti a fasiszta ideologia jellemz6 vondsait.
A valasz lényegre toréen mutatja be a fasiszta allam kialakula-
sanak kortilményeit, ravildgit a diktatira megteremtését
meghatarozo tényezokre.

A vizsgazd bemutatja Mussolini jellemzd nézeteit, vazolja
azok torténelmi hatasat.

A vizsgaz6 valaszéban felhasznalja, értelmezi a forrdsokat,
azokbol 1ényeges kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

0-8

Tajékozodas térben
és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és idében
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a fasizmus Olaszorszagban sziiletett az elsé
vilaghabort utdn, és megemliti, hogy Mussolini 1922-ben
kertilt hatalomra.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgdz6 helyesen hasznélja az altalanos és a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszertien haszndlja az altalanos fogalmakat: ideologia,
diktatura, parlament.

T Szakszerlien hasznalja a téma szakkifejezéseit: demagogia,
fasces, Marcia su Roma, korporacio, konkordatum.

0-6

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszaba beépiti a forrasokban talalhat6 infor-
maciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Pl.: rogziti, hogy Mussolini forradalomnak tekintette sajat
hatalomra kertilését, és megallapitja, hogy a parlamentarizmus
felszamolésa ¢és ellenfelei eltavolitasa kezdettdl fogva céljai
kozott szerepelt.

T Pl.: rogziti, hogy Mussolini tisztdban volt a katolicizmus
itdliai politikai jelentdségével, €s megallapitja, hogy sajat
ateizmusa ellenére védelmébe vette a katolikus egyhézat.
(hdbortpartisdg, szocializmus- és demokracia-ellenesség, az
allam abszolutizalasa az egyénnel szemben), és megallapitja,
hogy a fasizmus szélsdséges ideologianak tekinthetd.

T Pl: rogziti a fasiszta propaganda valamely elemét
(mitoszteremtés, egyenruha, tomegmegmozduldsok), ¢és
megallapitja, hogy a propaganda Mussolini €s a fasiszta part
hatalmat (vagy a tomegek befolyasoldsat) szolgilta.

0-10

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgazo feltarja a fasiszta ideologia kibontakozasanak
okait, hatterét, és bemutatja fontosabb belpolitikai kovetkez-
ményeit.

T PL: megemliti, hogy az elsd vildghaboru utani allapotok
(gazdasagi-politikai fesziiltségek, sztrajkok) jelentésen hozza-
jérultak a fasiszta mozgalom sikereihez, és ramutat, hogy az
olasz belpolitika instabilitdsa is megkonnyitette a Fasiszta Part
hatalomra jutasat.

T PL: érzékelteti, hogy a fasizmus militarista, agressziv
jellege jelentds tomegbazist tudott teremteni, és megemliti,

0-12
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hogy az ellenségkép kialakitasaval (szocialistadk, demokratak),
a demagodgia és propaganda eszkdzeivel Mussolini tovabb
tudta ndvelni mozgalma tamogatottsagat.

T PL: bemutatja a  fasiszta 4allamberendezkedés
jellegzetességeit (alkotmanyossag felszamolasa, Fasiszta Part
egyeduralma, allamositasok, korporéacios rendszer, szocidlis
gondoskodas), és megallapitja, hogy = Mussolini
Olaszorszagbdl erds és egységes allamot kivant alkotni vagy
megallapitja, hogy Olaszorszag diktatorikus berendezkedésti
totalis allam lett.

T PL: rogziti a Vatikannal kotott konkorddtum tényét, és
megallapitja, hogy a péapaval valdo egyezmény aldirasa
belpolitikai célokat is szolgalt (vallasos tomegek megnyerése).
T Onalld ismereteivel, megallapitasaival kiegésziti és ala-
tdmasztja elemzését.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A vizsgazd fogalmazasaban logikusan épiti fel a témahoz
kapcsolodo ismereteit.

A vizsgdz6 egész mondatokban, vildgosan fejti ki gondolatait,
igyekszik szabatosan fogalmazni.

A fogalmazas szerkezete alkalmas a téma kifejtésére, a tanulo
megallapitasai arnyalt elemzékészségrdl tantiskodnak.

A szoveg nem tartalmaz stlyos helyesirasi és nyelvhelyességi
hibat.

0-8

A feladatban elérhet6 6sszpontszam

48

Elérheté vizsgapontszam

16

17. feladat IV. Béla

(rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 1V. Béla politikajanak bemutatasara 6sszpontosit,
a valasz a forrasok felhasznaldsaval 1ényegi Osszefiiggésekre
utal.

A vizsgaz6 bemutatja a tatarjaras el6tti és utani intézkedések
fobb jellegzetességeit, vazolja annak okait, koriilményeit.

0-4

Tajékozodas térben
és idében

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben és iddben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy IV. Béla 1235-1270 kozott uralkodott, és
megemliti, hogy a tatarjards 1241-42-ben tortént, a dontd
vereséget Muhi mellett szenvedte el a magyar sereg 1241-ben.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen hasznalja az éltalanos, €és a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét
fogalmakat: hadsereg, var, fOurak, tatarjaras, kunok, serviens.

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrdsokban talalhato
informaciodkat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Pl: vézolja, hogy IV. Béla a tatarjards el6tt hatalma
megerdsitésén faradozott, és megallapitja, hogy a féurak
hattérbe szoritasara torekedett.

T Pl.: a vizsgazo rogziti, hogy 1267-ben IV. Béla a nemesség
jogait torvényben erdsitette meg, és megallapitja, hogy a

0-6
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tatarjaras utan az uralkodé igyekezett mind belpolitikai, mind
kiilpolitikai tdmaszt, védelmet taldlni.

Eseményeket M A vizsgazé valaszdban bemutatja IV. Béla intézkedéseinek | 0-8
alakito tényezok | okait, és vazolja a politikdjara hato koriilményeket, a dontések
feltarasa kovetkezményeit.

T Pl.: bemutatja, hogy a tatdrjards el6tt azért torekedett a
kiralyi hatalom megszilarditdsara, mert atlatta elddei hibas
politikajat, és ramutat, hogy ennek egyik kovetkezménye a
nemességgel valdo  viszony megromlasa lett, mely
megnehezitette a tatarok elleni katonai védekezést.

T Pl: vazolja, hogy a tatarjaras katonai kudarca és a
nagymértékii pusztitas kényszeritette ra az uralkodot politikaja
megvaltoztatasara, ¢és megallapitja, hogy 10 intézkedései a
katonai védelem megteremtését is szolgaltdk (kiilpolitikai
kapcsolatok atalakitasa, kunok visszafogadésa, varak épitése).
T Pl.: rogziti, hogy IV. Béla a tatarjarads utan — felhagyva
kordbbi  politikdjat —  intézkedéseivel a  nemesség
megnyerésére torekedett, és megallapitja, hogy ez a kiralyi
hatalom tovabbi gyengiiléséhez, a fourak erdsodésé¢hez is

hozzajarult.
Megszerkesztettség, | A vizsgazd egész mondatokban, vildgosan fejti ki gondolatait, | 0-2
nyelvhelyesség igyekszik szabatosan fogalmazni.
A szoveg nem tartalmaz sulyos helyesirdsi és nyelvhelyességi
hibat.
A feladatban elérhet6 6sszpontszam 28
Elérhet6 vizsgapontszam 7
18. feladat Karoly Rébert és I. Matyas gazdasagpolitikaja (hossziu)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgdz6 Karoly Robert és Hunyadi Matyas gazdasagpoliti- | 0-8
kajanak Osszehasonlitdsdra koncentral, ismerteti a két
uralkodo6 gazdasagi intézkedéseinek jellemzo elemeit.

A vaélasz lényegre toréen mutatja be a gazdasdgpolitikai
intézkedések koriilményeit, ravilagit a dontéseket befolyasolo
tényezokre.

A vizsgazd véazolja a két uralkodd gazdasagpolitikajanak
hasonld és eltérd vonasait, ismerteti a gazdasagi intézkedések
hatésat, torténelmi szerepét.

A vizsgazo valaszéban felhasznalja, értelmezi a forrdsokat,
azokbdl Iényeges kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

Tajékozodas térben | M A vizsgdzo a torténelmi eseményeket térben és idében | 0-4
és idoben elhelyezi.

T Rogziti, hogy Karoly Robert 1308—-1342 kozott, Hunyadi

Matyas pedig 1458—1490 kozott uralkodott Magyarorszagon.
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Szaknyelv M A vizsgazd helyesen hasznélja az altalanos és a témahoz | 0-6
alkalmazasa kapcsolado torténelmi fogalmakat.
T Szakszertien hasznalja az altalanos fogalmakat: ado6, vam,
pénzreform.

T Szakszertien hasznalja a téma szakkifejezéseit: aranyforint,
harmincadvam, koronavam, kapuad6, hadiado, regalé,

somonopolium.
Forrasok M A vizsgazé valaszaba beépiti a forrasokban talalhato infor- | 0-10
hasznalata macidkat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Pl.: rogziti Kéaroly Robert és Hunyadi Matyas bevételeinek
rendszerét, ¢és megallapitja, hogy mig Karoly Robert
jovedelmeinek f6 forrasa a regalék, addig Matyasnak mar az
adok.

T Pl.: rogziti, hogy mindkét uralkodd torekedett stabil, jo
mindségli pénzt verni, €s megallapitja, hogy a pénzpolitika
fontos eleme volt mindkét uralkodd gazdasdgpolitikdjanak
vagy megallapitja, hogy ez stabilizalta a gazdasagot.

T Pl.: megéllapitja, hogy a monopoliumok (nemesfém, so)
mindkét idészak gazdasagpolitikajanak eszkozei voltak, ¢€s
megallapitja, hogy a jovedelmek novelése az uralkodoi
hatalom stabilitasat is szolgalta.

T Pl.: rogziti, hogy Matyas a régi adok egy részét Gj néven
vetette ki, és megallapitja, hogy ezek az intézkedések a
mentességek megsziintetése révén a bevételek novelését
céloztak.

Eseményeket M A vizsgazo feltarja Karoly Robert és Hunyadi Matyas gaz- | 0-12

alakito6 tényez6k | dasagi intézkedéseinek fontosabb okait, Osszefiiggéseit, és
feltarasa vazolja azok jellemz6 hatéasat.

T PL: megemliti, hogy mindkét uralkod6 kezdetben ellenfelei
legy6zésén, azok hattérbe szoritdsan faradozott, és ramutat,
hogy gazdasagpolitikai intézkedéseik hatalmuk
megszilarditasat kovetden valtak jellemzové.
T Pl.: érzékelteti, hogy a gazdasagi intézkedések Osszefliggtek
a kirdlyi hatalom megerdsitésének szandékaval, ¢és
megallapitja, hogy mindkét uralkod6 igyekezett kozponti
gazdasagiranyitast kialakitani (Karoly Robert esetében
Nekesei Demeter tdrnokmester szerepe, Matyasnal a kincstar-
tosag létrehozasa).
T Pl.: bemutatja, hogy a gazdasagpolitika mindkét uralkodo-
nal Osszefliggdtt a kiilpolitikai torekvésekkel is, és ravilagit,
hogy mig Karoly Robert esetében békés és erds kozép-eurdpai
kapcsolatok épitését is szolgalta (visegradi kiralytalalkozo),
addig Matyasnal a gazdaséagpolitika a torok elleni védekezés-
nek és a nyugati hoditasi szandéknak, a fekete sereg fenntarta-
sénak egyarant eszkoze volt.
T Pl.: vazolja, hogy a szilard gazdasagi alapok megteremtése
mindkét uralkodd esetében eldmozditotta Magyarorszag
eurépai sulydnak ¢és tekintélyének megerdsodését, ¢és
megallapitja, hogy az erds gazdasag segitette dket politikai
céljaik elérésében.
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T Onallo ismereteivel, megallapitasaival kiegésziti és ala-
tdmasztja elemzését.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A vizsgéazo fogalmazasaban logikusan épiti fel a témahoz kap-
csolodo ismereteit.

A vizsgazd egész mondatokban, vilagosan fejti ki gondolatait,
igyekszik szabatosan fogalmazni.

A fogalmazas szerkezete alkalmas a téma kifejtésére, a tanuld
megallapitdsai arnyalt elemzokészségrdl tanuskodnak.

A szoveg nem tartalmaz sulyos helyesirdsi és nyelvhelyességi
hibat.

0-8

A feladatban elérhet6 6sszpontszam

48

Elérhet6 vizsgapontszam

16

19. feladat A Fiiggetlenségi Nyilatkozat (rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgaz6 a Fliggetlenségi Nyilatkozat megjelenése okainak,
koriilményeinek bemutatasara Osszpontosit, a valasz a
forrasok felhasznalasaval Iényegi Osszefiiggésekre utal.
A vizsgaz6 bemutatja a Filiggetlenségi Nyilatkozat kiadasanak
torténelmi hatterét, vazolja fontosabb kdvetkezményeit.

Tajékozodas térben
és idében

M A vizsgazé a torténelmi eseményeket térben és idében el-
helyezi.

T Rogziti, hogy a Fiiggetlenségi Nyilatkozat 1849. dprilis 14.-
én sziiletett Debrecenben, és megemliti, hogy az 1848—49-es
szabadséagharc idején adték ki.

0-4

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazo helyesen hasznalja az éltalanos, és a témahoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerien hasznalja a kovetkezd altalanos és konkrét
fogalmakat: szabadsagharc hadsereg, csdszar, nemzet,
nemzetgyilés, tronfosztas, kormanyzo, kidltvany.

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszaba beépiti a forrasokban talalhat6 infor-
maciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Pl.: rogziti, hogy a Fiiggetlenségi Nyilatkozat kimondja a
Habsburg—Lotharingiai-hdz tronfosztasat, ¢€s megallapitja,
hogy a nemzetgylilés az atmeneti idére Kossuth Lajost
kormanyzoi jogkorrel ruhazta fel.

T Pl.: a vizsgazod rogziti, hogy a magyar politika torekedett a
fliggetlenség europai (angliai) elismertetésére, €s megallapitja,
hogy e torekvések nem jartak sikerrel.

0-6

Eseményeket
alakito6 tényezok
feltarasa

M A vizsgazd valaszdban bemutatja a Fiiggetlenségi
Nyilatkozat ~ keletkezésének  okait,  politikai-katonai
koriilményeit, és vazolja fontosabb kdvetkezményeit.

T PL: rogziti, hogy a Fiiggetlenségi Nyilatkozat eldzménye az
olmiitzi nyilatkozat kiaddsa volt, és megallapitja, hogy a
Habsburg uralkodd6 a magyar szabadsagharc leverésének
hamis tudataban (képolnai csata) dontott az alkotmanyossag
elemeinek visszavonasa és a centralizalt birodalom kihirdetése
mellett.

T Pl.: vazolja, hogy a tavaszi hadjarat sikerei hatdséara sziilet-

0-8
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hetett meg a Fiiggetlenségi Nyilatkozat, és megallapitja, hogy
a nyilatkozat egyben politikai vélasz is volt az olmiitzi
oktrojalt ,,alkotmanyra”.

T PL: érzékelteti, hogy a magyar fliggetlenség ligyét az
europai nagyhatalmak (a status quo és a hatalmi egyensuly
fenntartasa érdekében) nem helyeselték, és megallapitja, hogy

ez hozzajarult a szabadsagharc kiilpolitikai
elszigetelddéséhez, majd katonai vereségéhez (orosz
beavatkozas).

Megszerkesztettség, | A vizsgazd egész mondatokban, vildgosan fejti ki gondolatait, | 0-2

nyelvhelyesség igyekszik szabatosan fogalmazni.
A szoveg nem tartalmaz stlyos helyesirasi és nyelvhelyességi
hibat.
A feladatban elérheto dsszpontszam 28
Elérheto vizsgapontszam 7
20. feladat A nemzetiségi politika a dualizmus koraban (hosszi)
Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazé a dualizmus kori nemzetiségi politika bemutata- | 0-8
sdra Osszpontosit, ismerteti a nemzetiségi torekvések jellemzo
vonasait.

A valasz lényegre tor6en mutatja be a hazai nemzetiségek
helyzetét, ravilagit a nemzetiségi politikat és nemzetiségi
torekvéseket befolyasold tényezokre.

A vizsgaz6 bemutatja a korszak legfontosabb nemzetiségekkel
kapcsolatos intézkedéseit, vazolja azok hatasat.

A vizsgdz6 valaszaban felhasznélja, értelmezi a forrasokat,
azokbdl Iényeges kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

Tajékozodas térben | M A vizsgdz6 a torténelmi eseményeket térben és idében | 0-4
és idoben elhelyezi.

T Vazolja az Osztrak—Magyar Monarchidban a nemzetiségek

jellemzo térbeli elhelyezkedését, €és rogziti, hogy a dualizmus

az 1867 és 1918 kozotti iddszakot jelentette, hogy a korszak

elsé nemzetiségi torvénye 1868-ban sziiletett.

Szaknyelv M A vizsgazé helyesen haszndlja az altalanos és a témahoz | 0-6
alkalmazasa kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Szakszerlien hasznalja az altalanos fogalmakat: nemzet,
nacionalizmus, nemzetiség, kisebbség.
T Szakszertien hasznalja a téma szakkifejezéseit: asszimilécio,
etnikum, migracio.

Forrasok M A vizsgazé valaszaba beépiti a forrdsokban talalhaté infor- | 0-10
hasznalata maciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Pl.: kiemeli az 1868-as nemzetiségi torvény f6 torekvéseit
(biztositotta a kulturalis, politikai és oktatdsi jogok tekinteté-
ben az egyéni szabadsagjogokat, hiszen az orszag minden
lakojat — barmely nemzetiséghez tartozott is — egyenjogl
allampolgéarnak tekintette), és megallapitja, hogy az egy
politikai nemzet elve miatt a nemzetiségek nem kaptak
kollektiv politikai jogokat (pl. teriileti autonomiat).
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T Pl.: rogziti az 1907. évi térvény tartalmat, és megallapitja,
hogy az Apponyi-féle térvény célja a nyelvi magyarosités
volt.

T PL.: vazolja, az orszag etnikai megoszlasat, és megallapitja,
hogy az etnikai ardnyokhoz képest a kozép-¢és felsdoktatasban
a nemzetiségek lehetdségei joval csekélyebbek voltak a ma-
gyarokénal.

T PL: r6gziti Milan Hodza gondolatait, és megallapitja, hogy
a nemzetiségi politikusok egy része elnyomasnak tekintette a
magyar uralmat.

Eseményeket M A vizsgazo feltdrja a magyar nemzetiségi politika és a | 0-12
alakito tényezok | nemzetiségi torekvések hatterét, mozgatorugoit, és bemutatja
feltarasa legfontosabb hatasait, kovetkezményeit.

T PL: rogziti az 1867. évi kiegyezés utan a nemzetiségi
kérdésben sziiletett szabalyozast (1868-as nemzetiségi torvény
¢és az un. horvat kiegyezés) és megallapitja, hogy a szabalyok
liberalis volta ellenére a nemzetiségek nem voltak elégedettek
a torvényekkel.

T Pl.: érzékelteti, hogy az asszimilacio egyfeldl a korszak gaz-
dasagi fejlodésébdl is fakadd spontan folyamat volt, masfeldl
ramutat, hogy a magyar politikai elit magyarositasi szandékai,
a nemzetallamisdg gondolata hozzajarultak a nemzetiségi
onallésodasi torekvések megfogalmazasdhoz.

T Pl.: bemutatja, hogy a magyar politikai elit altalaban elutasi-
totta a nemzetiségek politikai koveteléseit, és utal arra, hogy
ez megnehezitette a nemzetiségekkel vald egységes és sikeres
banasmod kialakitasat.

T PL: vazolja, hogy a nemzetiségek elégedetlensége nem csu-
pan a magyar politika magatartdsa miatt fogalmazodott meg
(er6s6dd nacionalizmus) és megallapitja, hogy a szdzadfordu-
16 kiilpolitikai eseményei (balkani haboruk), majd az elsé vi-
laghabort jelentés hatast gyakoroltak az elszakadasi torekvé-
sekre.

T Onallé ismereteivel, megéllapitisaival kiegésziti és alata-
masztja elemzését.

Megszerkesztettség, | A vizsgdzo fogalmazasaban logikusan épiti fel a témahoz [ 0-8
nyelvhelyesség kapcsolodo ismereteit.

A vizsgdz6 egész mondatokban, vildgosan fejti ki gondolatait,

igyekszik szabatosan fogalmazni.

A fogalmazas szerkezete alkalmas a téma kifejtésére, a tanulo

megallapitasai arnyalt elemzékészségrdl tantiskodnak.

A szoveg nem tartalmaz stlyos helyesirasi és nyelvhelyességi

hibat.

A feladatban elérheto dsszpontszam 48

Elérheté vizsgapontszam 16
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21. feladat A trianoni béke gazdasagi hatasai

(rovid)

Szempontok

Miiveletek, tartalmak

Pont

Feladatmegértés

A vizsgadzd a trianoni béke gazdasagi kovetkezményeinek
bemutatasara Osszpontosit, a valasz a forrasok felhasznalasaval
Iényegi Osszefiiggésekre utal.

A vizsgazd bemutatja a magyar gazdasdg atalakuldsanak
kényszereit, utal a gazdasagi valtozadsok hosszl tavu hatasaira.

0-4

Tajékozodas térben
és idoben

M A vizsgazd a torténelmi eseményeket térben ¢és iddben
elhelyezi.

T Rogziti, hogy a trianoni békét 1920. junius 4-én irtak ala
Versailles-ban, és megemliti, hogy ez a torténelmi Magyarorszag
megszinését jelentette.

Szaknyelv
alkalmazasa

M A vizsgazod helyesen hasznalja az altalanos, és a téméhoz
kapcsolodo torténelmi fogalmakat.

T Szakszerien hasznalja a kovetkezd 4altalanos ¢és konkrét
fogalmakat: kereskedelem, ipar, mezOgazdasag, jovatétel,
infrastruktira.

0-4

Forrasok
hasznalata

M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrdsokban taldlhatod
informaciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T Pl.: rogziti, hogy a teriiletében kb. egyharmadéra zsugorodd
orszagban maradt a feldolgozo ipar (gépipar) nagy része, ¢€s
megallapitja, hogy a trianoni béke teriileti dontései sulyos
aranytalansagot okoztak a gazdasagban.

T PL: a vizsgdzo rogziti, hogy a békében Magyarorszagot
jovatétel fizetésére kotelezték, és megallapitja, hogy ez a
kotelezettség tovabb sulyosbitotta Magyarorszag gazdasagi
helyzetét.

0-6

Eseményeket
alakito tényezok
feltarasa

M A vizsgaz6 valaszaban bemutatja a trianoni béke jellemzd
gazdasagi kovetkezményeit, és vazolja a gazdasagi valtozasok
legfontosabb hossza tavua hatésait.

T PL: ravilagit, hogy a torténelmi Magyarorszdg szétesése
alapvetden uj gazdasagi koriilményeket teremtett, és ramutat,
hogy ez a magyar gazdasagnak és tarsadalomnak stilyos gondokat
jelentett a 20-as években.

T PL: véazolja, hogy a magyar gazdasdg a haboras vereség
gazdasagi-pénziigyi  kovetkezményein tal a  kiilpolitikai
elszigeteltség (pl. kisantant) miatt kereskedelmi nehézségekkel is
kiizdott, és megallapitja, hogy ez uj kiilkereskedelmi lehetdségek
¢s partnerek kereséséhez vezetett (Olaszorszag, Ausztria).

T PL: érzékelteti, hogy a trianoni dontések jelentOs szerepet
jatszottak a magyar gazdasdg szerkezeti atalakuldsédban, és
megallapitja, hogy a gazdasdgi nehézségeket csak 20-as évek
sikeres, lassti gazdasagi konszolidacioja tudta enyhiteni.

Megszerkesztettség,
nyelvhelyesség

A vizsgazd egész mondatokban, vilagosan fejti ki gondolatait,
igyekszik szabatosan fogalmazni.

A szoveg nem tartalmaz stlyos helyesirasi €s nyelvhelyességi
hibat.

0-2

A feladatban elérhetd dsszpontszam

28

Elérheto vizsgapontszam
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22. feladat XX. szazadi demografiai viszonyok Magyarorszagon (hosszu)

Szempontok Miiveletek, tartalmak Pont

Feladatmegértés | A vizsgazd az 1945 utdni Magyarorszag népesedési viszonyai- | 0-8
nak bemutatdsara Osszpontosit, ismerteti a legfontosabb
demografiai folyamatokat.

A vaélasz lényegre torden mutatja be a népesedési viszonyok
valtozasanak okait, ravilagit a demografiai folyamatokat
befolyasold tényezdkre.

A vizsgazd bemutatja a népesedést befolyasold legfontosabb
politikai intézkedéseket, vazolja azok hatasat.

A vizsgaz6 valaszdban felhasznalja, értelmezi a forrasokat,
azokbol Iényeges kovetkeztetéseket fogalmaz meg.

Téajékozodas térben | M A vizsgdzd a torténelmi eseményeket térben és iddben | 0-4
és idében elhelyezi.

T Vazolja, hogy Magyarorszdgon mikor sziilettek a

népesedést befolydsold fontosabb intézkedések (pl. 1952,

1967), és a forrasokban megadott iddsorok alapjan idében

Osszevethetd, a népesedésre ¢és demografiai valtozasokra

vonatkoz6 megéllapitdsokat fogalmaz meg.

Szaknyelv M A vizsgazé helyesen haszndlja az altalanos és a témahoz | 0-6
alkalmazasa kapcsolodo torténelmi fogalmakat.
T Szakszeriien hasznalja az altalanos fogalmakat: sziiletés,
halalozés, hazassag, kivandorlas, bevandorlas.
T Szakszerien hasznalja a téma szakkifejezéseit: terhesség-

megszakitas, sziletéskor varhat6 ¢lettartam,
gyermekgondozasi segély.
Forrasok M A vizsgazd valaszdba beépiti a forrdsokban talalhato | 0-10
hasznalata informaciokat, és kovetkeztetéseket von le azokbol.

T PL: kiemeli, hogy az élvesziiletések szama az 1950-es és az
1970-es évek kozepén emelkedett, és vazolja, hogy bar a
szliletések szdma mas iddszakokban csokkent, a népesség
szama 1980-ig nott.

T Pl.: vazolja, hogy a sziiletéskor varhato élettartam 1941 és
1970 kozott jelentdsen nott, és megallapitja, hogy ez a
folyamat késleltette a csokkend sziiletésszdm  miatt
bekovetkezo lakossagszam csokkenést.

T PL: bemutatja a terhesség megszakitas lehetéségét sziikitd
rendeletet, ¢és megallapitja, hogy a Rékosi-korszak
egészségiigyi kormanyzatanak kinyilvanitott célja volt a ndk
védelmén tul a sziiletések szdmanak novelése.

T Pl: rogziti a gyermekgondozési segély bevezetésének
tényét, ¢s megallapitja, hogy a kormanyzat ezzel préobalta
novelni a gyermekvallalasi kedvet.
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Eseményeket M A vizsgazé feltarja az 1945 utani népesedési-demografiai | 0-12
alakité tényezok | folyamatok okait, hatterét, és bemutatja legfontosabb hatasait,
feltarasa kovetkezményeit.

T PL: megemliti, hogy a sziiletések szdmanak alakuldsara
atmenetileg ugyan hatast gyakoroltak a politikai intézkedések,
de ramutat, hogy a 80-as évekig a népesség gyarapodasat
inkabb az atlagéletkor novekedése okozta.

T PL: érzékelteti, hogy a sziiletések szamdnak csokkenése
Osszefiigg a ndi szerepek atalakuldsaval, a nék munkaba
allasaval, ¢és ramutat, a 80-as ¢évektdl tapasztalhato
népességfogyas okaiként emlithetd a magas haldlozasi arany
(az egészségtelen ¢életmdd kovetkeztében fellépd betegségek).
T Pl.: vazolja, hogy a hazassdgok hattérbe szoruldsa, a
valasok magas szdma hozzdjarul a tarsadalom egyik
alapegységének, a csaladnak a széteséséhez, ¢s megallapitja,
hogy ez kedvezdtleniil befolydsolja a tdrsadalom reprodukcios
folyamatat.

T Pl: rogziti a tarsadalom eloregedése és a csokkend
gyereklétszam  kovetkezményeit  (pl.  ellatérendszerek
problémai), és megallapitja, hogy ez a XX. szdzad végi
magyar tarsadalom egyik legnagyobb problémaja.

T Onalld ismereteivel, megallapitasaival kiegésziti és
alatdmasztja elemzését.

Megszerkesztettség, | A vizsgdzo fogalmazasaban logikusan épiti fel a témahoz [ 0-8
nyelvhelyesség kapcsolodo ismereteit.

A vizsgdz6 egész mondatokban, vildgosan fejti ki gondolatait,

igyekszik szabatosan fogalmazni.

A fogalmazas szerkezete alkalmas a téma kifejtésére, a tanulod

megallapitasai arnyalt elemzékészségrdl tantiskodnak.

A szoveg nem tartalmaz stlyos helyesirasi és nyelvhelyességi

hibat.
A feladatban elérhet6 6sszpontszam 48
Elérheté vizsgapontszam 16

irasbeli vizsga 1011 24 /24 2011. majus 4.
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